

Галимов Р.Ф. Особенности правового регулирования доверенности // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 497-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 347.462

Галимов Равиль Фернатович
студент 2 курса, юридический факультет
Научный руководитель: Ерёмкина О.А., преподаватель
ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет»
г. Оренбург, Российская Федерация
E-mail: galimov.1999@mail.ru

**ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ДОВЕРЕННОСТИ**

Аннотация: В статье рассмотрены понятие «доверенности», ее виды, а также значимость нотариального удостоверения доверенности.

Ключевые слова: доверенность, виды доверенности, нотариус, нотариальное удостоверение доверенности, представительство, простая письменная форма, передоверие.

Galimov Ravil` Fernatovich
2nd year student, faculty of law
Scientific supervisor: Eremina O.A., lecturer
FGBOU VPO "Orenburg state University"
Orenburg, Russian Federation
E-mail: galimov.1999@mail.ru

FEATURES OF LEGAL REGULATION OF POWERS OF ATTORNEY

Abstract: the article considers the concept of "power of attorney", its types and significance of notarization of power of attorney.

Keywords: power of attorney types of power of attorney, notary, notarization of power of attorney representation, a simple written form, the assignment.

Законодатель определил доверенность в п.1 ст.185 Гражданского кодекса Российской Федерации, как письменное уполномочие, которое выдается одним лицом другому лицу для представительства перед третьими лицами.[1]. Она может быть выдана только на совершение правовых юридических действий. В настоящее время большинство ученых придерживаются точки зрения о том, что выдача доверенности представляет собой одностороннюю сделку, так как для этого не вовсе требуется согласия представителя. При этом возникающие у него полномочия не затрагивают его собственных прав, а представляют собой право действовать от имени и в интересах представляемого[2]. Доверенностью не передаются субъективные права представляемого, но подтверждается, что лицо, которое наделено полномочием, действует в соответствии с волей лица, выдавшего доверенность, осуществляя права последнего. Лицо, выдавшее доверенность, является представляемым, а представителем является лицо, на имя которого выдана доверенность. Представляемыми могут являться физические и юридические лица.

Содержание доверенности условно можно разделить на две части. В первой части указываются правомочия представителя, то есть те юридически значимые и основанные на законодательстве действия, на

совершение которых уполномочивается представитель. Представляемый вправе уполномочить своего представителя на осуществление действий, которые связаны как с реализацией его прав, так и с выполнением его обязанностей, если он обладает этими правами или несет обязанности в силу действующего законодательства. Полномочия самого представителя не должны противоречить законам государства, они должны соответствовать тем правам и обязанностям, которыми обладает сам представляемый, поэтому формулировку полномочий представляемого лучше всего заимствовать из нормативного правового акта, закрепляющего права и обязанности представляемого.

Во второй же части доверенности указывается тот объем полномочий, которыми наделяется представитель для выполнения поручения представляемого. Так как представитель не имеет права выходить за пределы полномочий, которые предоставлены ему доверенностью, то пределы этих полномочий должны быть указаны в доверенности достаточно подробно и четко. В случае если доверенность носит целевой характер и выдана с целью совершения одного определенного действия, в таком случае право представлять интересы представляемого по иным вопросам должны быть оговорены особо.

Отталкиваясь из содержания п.1 ст.185 ГК РФ, доверенность всегда облекается в письменную форму[3]. Но судебная практика дает основание говорить о ненадежности такой формы. Не случайно в Концепции развития гражданского законодательства Российской Федерации отмечается, что в целях установления справедливости баланса интересов сторон следовало бы предусмотреть в статье ГК РФ правило о том, что лицо, для представительства перед которым выдана доверенность, вправе отказать в признании полномочий представителя, если доверенность последнего не

удостоверена нотариально или в приравненном к нотариальному удостоверению порядке[4]. В случаях, прямо указанных в законе, к форме доверенности предъявляются повышенные требования. Часто они выражаются в том, что доверенность должна быть определенным образом удостоверена. Так, в нотариальном порядке должны быть удостоверены доверенности на совершение сделок, которые требуют нотариальной формы, за исключением случаев, предусмотренных законодательством.

В соответствии со статьей 185 ГК РФ (часть 1, часть 2) к нотариально удостоверенным доверенностям приравнивают:

1. доверенности военнослужащих и других лиц, которые находятся на излечении в госпиталях, санаториях и иных военно-лечебных учреждениях, удостоверенные начальниками таких учреждений, их заместителями по медицинской части, старшими или дежурными врачами;

2. доверенности военнослужащих, в местах дислокации воинских частей или соединений, учреждений и военно-учебных заведений, где не имеется нотариальных контор и иных органов, которые совершают нотариальные действия, также доверенности сотрудников, членов их семей и членов семей военнослужащих, которые удостоверены командиром (начальником) этой части, соединения, учреждения или военно-учебного заведения;

3. доверенности лиц, находящихся в местах лишения свободы, удостоверенные руководителем соответствующего места лишения свободы;

4. доверенности совершеннолетних дееспособных граждан, которые пребывают в учреждениях социальной защиты населения, удостоверенные администрацией этого учреждения или руководителем (его заместителем) соответствующего социальной защиты населения.

Безотзывная доверенность понимается как доверенность, которая не может быть отменена до окончания срока ее действия. Она может быть отменена лишь в предусмотренных в ней случаях, например, в доверенности могут быть определены обстоятельства, появление которых дает право представляемому отменить доверенность. Также следует учитывать тот момент, что безотзывная доверенность выдается лишь в целях исполнения или обеспечения исполнения обязательств, представляемого перед представителем или лицами, от имени или в интересах которых действует представитель, в ситуации когда такое обязательство непосредственно связано с осуществлением предпринимательской деятельности.

Следует также отметить, что основанием возникновения безотзывной доверенности является предпринимательское обязательство. Р.А. Беседин в своём научном исследовании, справедливо отмечает, что область предпринимательской деятельности не включает корпоративные договоры особенно в тех случаях, когда участниками названных договоров являются лица, которые не выступают субъектами предпринимательской деятельности. Автор считает, что под корпоративными отношениями необходимо понимать отношения, которые связаны участием в корпорации, в том числе обязательственные отношения между учредителями (участниками) и корпорацией, возникающие в связи с участием в юридическом лице. Это требует внесения изменений, по мнению Беседина, в п.1 ст.188 1 ГК РФ, то есть необходимо расширить сферу применения безотзывной доверенности[5].

Доверенность от имени юридического лица выдается за подписью его руководителя или иного лица, который уполномочен на то в соответствии с законодательством и учредительными документами (п.4 ст. 185. 1 ГК РФ). Единоличный орган общества с ограниченной ответственностью без

доверенности может действовать от имени общества, в том числе представлять его интересы и совершать сделки. Он вправе выдавать доверенности на право представительства от имени общества, в том числе доверенности с правом передоверия. В тоже время не вправе выдавать доверенности другим лицам общества для представительства от имени последнего. Руководители представительств и филиалов назначаются юридическим лицом и действуют на основании его доверенности (ч. II п.3 ст. 55 ГК РФ). Положение о нотариальном удостоверении доверенности в порядке передоверия не применяется к доверенностям, которые выдаются в порядке передоверия юридическими лицами, руководителями филиалов и представительств юридических лиц.

Доверенность сохраняет юридическую силу в течение года со дня ее совершения, если в ней не указан срок ее действия. Доверенность, в которой не имеется даты ее совершения, ничтожна. Удостоверенная нотариальная доверенность, предусмотренная для совершения действий за границей и не содержащая указание о сроке ее действия, сохраняет силу до ее отмены выдавшим доверенность. Лицо, которому выдана доверенность, обязано лично совершить те действия, на которые оно уполномочено. Оно вправе передоверить на совершение другому лицу, если уполномочено на это доверенностью, в том числе, если вынуждено к этому силою обстоятельств для охраны интересов выдавшего доверенность лица и при этом если доверенность не запрещает передоверие. Лицо, которое передало полномочие другому лицу, обязано сообщить об этом в разумный срок выдавшему доверенность лицу и сообщить также ему необходимые сведения о лице, которому были переданы полномочия, как за свои собственные[6].

Нотариальному удостоверению подлежит доверенность, выдаваемая в порядке передоверия. Передоверие не допускается, когда доверенность удостоверяется организацией, где доверитель работает или учится или находится на излечении. Если иное не указано в доверенности или не установлено законом, представитель передавший полномочия другому лицу в порядке передоверия не утрачивает соответствующие полномочия.

Доверенность, которая выдается в порядке передоверия, не должна содержать в себе больше прав, чем предоставлено по основной доверенности. В этом случае руководствуются общим для всего гражданского права принципом: “никто не может передать другому больше прав, чем он сам имеет”. Последующее передоверие, когда передача полномочий лицом, получившим эти полномочия в результате передоверия, передаются другому лицу - не допускается, если иное не предусмотрено в первоначальной доверенности или не установлено законом. Срок действия доверенности, которая выдана в порядке передоверия, не может превышать срок действия доверенности на основании которой она выдана. Доверенность, выданная в подтверждение передоверия, может охватывать все или только часть действий, порученных первоначальному представителю.

Передоверие утрачивает свою силу с прекращением действия доверенности. Лицо, которое выдало доверенность, может в любое время отменить доверенность или передоверие, а лицо, которому доверенность выдана, отказаться от нее. Новым элементом в праве является правило о том, что не требуется нотариальная форма для доверенностей выдаваемых в порядке передоверия юридическими лицами руководителями филиалов и представительств юридических лиц (п.3 ст.187 ГК РФ). В обязательном нотариальном порядке должны быть удостоверены также некоторые

доверенности на совершение определенных юридических значимых действий. Так на основании п.2 ст.9 ФЗ «Об актах гражданского состояния» нотариально засвидетельствованы должны быть доверенности на получение повторного свидетельства о государственной регистрации актов гражданского состояния[7].

Доверенность определена законом как срочная сделка. Срок доверенности, согласно статье 186 ГК РФ, если в доверенности не указан срок ее действия, сохраняет силу в течение года со дня ее совершения. Доверенность, в которой не указана дата ее совершения - ничтожна. Ничтожность доверенности приводит к тому, что признаются недействительными не только отношения между представляемым и представителем, но и результаты самих действий представителя, то есть сделка, либо иное действие, которые создали, изменили или прекратили отношения между представляемым и третьим лицом[8]. Такие сделки, иные действия считаются ничтожными с момента их совершения.

Юридическим последствием ничтожной доверенности будет возврат сторон в первоначальное положение, при этом не только представляемого и представителя, но и представляемого и третьих лиц, с которыми у представляемого возникли отношения в результате действий представителя.

В гражданском праве в зависимости от объёма полномочий и совершаемой хозяйственной операции различают такие виды доверенности как разовая, специальная и генеральная (общая). Разовая доверенность выдаётся на совершение одной конкретной сделки (например, на получение конкретного почтового перевода, подписание конкретного договора и т. п.). Специальная доверенность выдается на совершение представителем нескольких однородных действий (например, на получение пенсии в течение календарного года), либо в ней очерчивается сфера деятельности

представителя (например, следует признавать специальной доверенность, выдаваемую представителю на ведение дела в суде). Генеральной считается доверенность, которая уполномочивает представителя на совершение неопределенного круга сделок и других юридически значимых действий по поводу всего объема прав доверителя. Следует сказать также о возможности выдачи доверенности нескольким лицам. В п.5 ст. 185 ГК РФ поясняется, что в случае выдачи доверенности нескольким представителям каждый из них обладает полномочиями, указанными в доверенности, если в доверенности не предусмотрено что представители осуществляют их совместно. Возможность предоставления полномочий одной доверенностью нескольким лицам и ранее признавалась Основами законодательства о нотариате, в ст. 59 которых предусмотрено следующее: нотариус удостоверяет доверенности от имени одного или нескольких лиц, на имя одного или нескольких лиц[9]. Исходя из содержания п.5 ст. 185 ГК РФ можно сделать вывод о том что в случае предоставления доверенности нескольким лицам одновременно возможны два варианта реализации предоставленных полномочий. Во-первых, каждый представитель обладает полным объемом полномочий и несет самостоятельную ответственность за свои действия, имеет возможность лично совершать действия на которые он уполномочен доверенностью[10]. Каждый из представителей имеет право отказа от полномочий. Во-вторых, доверенность может предусматривать совместное осуществление представителями предоставленных полномочий. Совместное осуществление полномочий представителями возможно если это прямо оговорено в доверенности. Совместная деятельность подразумевает наличие общей цели мотивов согласованность совершения действий несколькими лицами и общий результат. Их детализация требует определения перечня задач решаемых посредством возникающих

взаимоотношений выявление обстоятельств выбора общего дела описание распределения обязанностей установление условий[11].

Исходя из доверительных отношений между доверителем и представителем статья 188 ГК РФ предусматривает, что действие доверенности прекращается вследствие: истечения срока доверенности; отмены доверенности лицом выдавшим ее или одним из лиц, выдавших доверенность совместно; отказа лица, которому выдана доверенность от полномочий прекращения юридического лица от имени которого или которому выдана доверенность в т.ч. в результате реорганизации в форме разделения слияния или присоединения к другому юридическому лицу; смерти гражданина, которому выдан доверенность признания его недееспособным ограниченно дееспособным или безвестно отсутствующим, смерти гражданина выдавшего доверенность признания его недееспособным ограниченно дееспособным или безвестно отсутствующим, введения в отношении представляемого или представителя такой процедуры банкротства при которой соответствующее лицо утрачивает право самостоятельно выдавать доверенности.

Итак, подводя итоги можно сказать, что основное назначение доверенности - замещение одного лица другим перед третьими лицами, при выполнении определённых действий, когда представляемый по каким-либо причинам не может выполнить эти действия лично. Именно институт доверенности позволяет назначить уполномоченного для представительства, тем самым, можно справедливо отметить то, что значение института доверенности в гражданском праве трудно переоценить.

Список использованной литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (ред. От 22 октября 2014г. № 315-ФЗ)//СЗ РФ. 1994. № 32. Ст.3301;2014. № 43.Ст.5799
2. Гражданское право:учебник: в 3 т./под ред. А.П.Сергеева. М., 2011. Т.1.С.531.
3. Зайцева, Т.И. Нотариальная практика: ответы на вопросы. М.: Волтерс Клувер, 2007.С.89
- 4.«Концепция развития гражданского законодательства Российской Федерации»//Вестник Высшего Арбитражного Суда РФ 2009.№ 11.
5. Беседин Р.А. Безотзывная доверенность в гражданском праве. М.,2014.С.7
6. Лазаренкова О.Г. Некоторые вопросы обновленного законодательства об удостоверении доверенности// Нотариус.2015. №3. С.22-26.
7. Об актах гражданского состояния: Федеральный закон от 15 ноября 1997г. № 143-ФЗ (ред. От 23 июня 2014г. № 165-ФЗ)//СЗ РФ.1997г. № 47.Ст.5340; 2014. № 26 (ч.1). Ст.3371
8. Андреев В.К. Представительство. Доверенность// Нотариус.2013. №3. С.20-25.
9. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате: утв. ВС РФ 11 февраля 1993г. № 4462-1 (ред. От 29.12.2015 с изменениями и дополнениями внесенными Федеральными законами от 30.03.2015 № 67-ФЗ и от 29.12.2015 № 391-ФЗ)
10. Невзгодина Е.Л. Множество лиц в доверенности: новеллы гражданского законодательства Российской Федерации//Вестник Омского университета. 2014 № 1(71) С.190-193.
11. Гайдукова И.Е. Совместная деятельность как педагогическая категория//Мир науки, культуры, образования. 2013. № 3(40)С.12-13.

Дата поступления в редакцию: 02.12.2017 г.

Опубликовано: 06.12.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017

© Галимов Р.Ф., 2017